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Gemeinde Zierow 
 

 
 

Niederschrift 

konstituierende Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Zierow 
 

Sitzungstermin: Mittwoch, 17.07.2024 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 19:40 Uhr 

Ort, Raum: Touristisches Informations- und Gemeindezentrum Zierow, 23968 
Zierow, Im Dorfe 3 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Udo Domschat  
  
 
Mitglieder 
Jan Bauer  
Mathias Lau  
Andreas Venzke  
Gerrit Ahrens  
Ulrich Elsholz  
Volker Leu  
  
 
Bürgermeister/in 
Stefan Langer  
  
 
Gäste 
Heike Bork  
Dagmar Dobbertin  
Silvia Seelig  
  
 
Verwaltung 
Maria Schultz  
Katrin Gerloff  
  
 
 
 
Gäste: 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister   

 
 

2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   

 

 

3. Verpflichtung der sachkundigen Einwohner   

 
 

4. Wahl des Ausschussvorsitzenden   

 
 

5. Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters des 
Ausschussvorsitzenden   

 

 

6. Änderungsanträge zur Tagesordnung   

 
 

7. Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung des Bauausschusses (24.04.2024)   

 

 

8. Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils   

 
 

8.1. Neubau Fahrradparcours auf dem Sportplatz   

 
BV/10/24/027 

9. Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen   

 
 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
10. Billigung des nichtöffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

der vorangegangenen Sitzung des Bauausschusses 
(24.04.2024)   

 

 

11. Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen   

 
 

12. Schließen der Sitzung   
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister  
 
Der Bürgermeister Herr Stefan Langer eröffnet die Sitzung. 
 

 
 
 

 
 

2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  

 
Der Bürgermeister Herr Stefan Langer stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit fest. 
 
Es sind 7 von 7 Ausschussmitgliedern anwesend. 
 

 
 
 

 
 

3 Verpflichtung der sachkundigen Einwohner  
 
Herr Langer verliest folgenden Verpflichtungstext und verpflichtet somit die sachkundigen 
Einwohner Herrn Gerrit Ahrens, Herrn Ulrich Elsholz und Herrn Volker Leu:  
 
Ich verpflichte sie als sachkundigen Einwohner auf der Grundlage der Kommunalverfassung 
für das Land Mecklenburg-Vorpommern, ihr Mandat im Rahmen der Gesetze nach freier, nur 
dem Gemeindewohl verpflichtenden Überzeugung auszuüben. Ich verpflichte sie zur 
Teilnahme an Sitzungen des Finanzausschusses, wenn sie nicht aus wichtigem Grund 
verhindert sind. Ich verpflichte sie zur Verschwiegenheit über die ihnen bei ihrer Tätigkeit 
bekannt gewordenen Angelegenheiten jedoch nicht für Tatsachen, die offenkundig sind oder 
ihrer Bedeutung nach keiner Geheimhaltung bedürfen.  
 

 
 
 

 
 

4 Wahl des Ausschussvorsitzenden  
 
Der Bürgermeister Herr Stefan Langer bittet um Vorschläge.  
 
Herr Andreas Venzke schlägt Herrn Udo Domschat zur Wahl zum Ausschussvorsitzenden 
vor. Herr Domschat schlägt aufgrund des Wahlergebnisses, Herrn Jan Bauer, vor. Es 
entsteht eine Diskussion. Herr Jan Bauer lehnt den Vorschlag ab. Weitere Vorschläge 
werden nicht benannt.  
 
Der Bürgermeister lässt über den Vorschlag abstimmen. Dem Vorschlag wird einstimmig 
zugestimmt. Somit ist Herr Udo Domschat zum Vorsitzenden des Bauausschusses der 
Gemeinde Zierow gewählt. 
 
Herr Domschat übernimmt die Sitzungsleitung. 
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5 Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters des 
Ausschussvorsitzenden  

 
Der Bauausschussvorsitzende, Herr Udo Domschat, bittet um Vorschläge für die Wahl des 1. 
Stellvertreters des Bauausschussvorsitzenden.  

• Herr Volker Leu schlägt Herrn Jan Bauer vor. 
• Herr Ulrich Elsholz schlägt Herrn Mathias Lau vor. 

Der Bauausschussvorsitzende lässt über den Vorschlag, Herrn Jan Bauer zum 1. 
Stellvertreter des Ausschussvorsitzenden zu wählen, abstimmen. 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 1 Enthaltung 
Somit ist Herr Jan Bauer zum 1. Stellvertreter des Bauausschussvorsitzenden gewählt. 
 
Der Bauausschussvorsitzende, Herr Udo Domschat, bittet um Vorschläge für die Wahl des 2. 
Stellvertreters des Bauausschussvorsitzenden. 
 
Herr Volker Leu schlägt Herrn Mathias Lau vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht benannt.  
 
Der Bauausschussvorsitzende lässt über den Vorschlag, Herrn Mathias Lau zum 2. 
Stellvertreter des Ausschussvorsitzenden zu wählen, abstimmen. 
Dem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt. 
Somit ist Herr Mathias Lau zum 2. Stellvertreter des Bauausschussvorsitzenden gewählt. 
 

 
 
 

 
 

6 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 

 
 
 

 
 

7 Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung des Bauausschusses (24.04.2024)  

 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. Somit ist der öffentliche Teil des 
Sitzungsniederschrift gebilligt.  
 

 
 
 

 
 

8 Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils  
 
 
 
 

 
 

8.1 Neubau Fahrradparcours auf dem Sportplatz BV/10/24/027 
 
Es ist vorab zu klären, ob für diese Anlage die Einholung einer Baugenehmigung erforderlich 
ist. Der Ausschussvorsitzende verliest den geänderten Beschlussvorschlag und lässt 
darüber abstimmen. 
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Beschluss: 
Der Bauausschuss der Gemeinde Zierow empfiehlt folgende Beschlussfassung: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Zierow beschließt, die Ausschreibung eines 
Fahrradparcours auf dem Flurstück Gemarkung Zierow, Flur 1, Flurstück 219/8, auf 
Grundlage der beigefügten Unterlagen und die Beauftragung des wirtschaftlichsten 
Anbieters. Vorab ist zu klären, ob für diese Anlage die Einholung einer 
Baugenehmigung erforderlich ist. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Anzahl der Mitglieder: 7 
davon anwesend:  7 
Zustimmung:  7 
Ablehnung: 0 
Enthaltung: 0 
Befangenheit: 0 

 
 

 
 

9 Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen  
 
Es werden keine Anfragen oder Anträge gestellt. 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Udo Domschat  Maria Schultz 
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